



# Якутский УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН  
РЕКТОРАТА, ПАРТБЮРО,  
КОМИТЕТА ВЛКСМ,  
МЕСТКОМА И ПРОФКОМА  
ЯКУТСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
УНИВЕРСИТЕТА.

№ 10 (192)

Понедельник, 13 апреля 1964 г.

Цена 1 коп.

За единство международного коммунистического движения надо бороться решительно и настойчиво, как это делал великий Ленин, непримиримо выступая против оппортунистов всех мастей, против ревизионистов, догматиков, троцкистов и «Героев левой революционной фразы».

(«Правда» за 3 апреля 1964 г.)

Студенты, преподаватели, научные работники, служащие и рабочие Якутского государственного университета, ознакомившись с материалами Февральского Пленума ЦК КПСС, единодушно одобряют деятельность ЦК КПСС, его президиума, первого секретаря ЦК КПСС товарища Н. С. Хрущева, направленного на укрепление единства международного коммунистического движения.

## НА ВСТРЕЧУ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ СТУДЕНТОВ

### Студенты — на орбите научной работы

#### Решительно отстаивать чистоту ма рксизма-ленинизма

Недавно в газетах опубликовано Постановление ЦК КПСС от 15 февраля с. г. и доклад тов. М. А. Суслова на Пленуме ЦК КПСС «О борьбе КПСС за сплоченность международного коммунистического движения» и другие материалы, разоблачающие антиленинские взгляды и раскольническую деятельность китайского руководства.

Из документов ясно видно, что различными ультрареволюционными рассуждениями китайские лидеры пытаются скрыть от общественного мнения, от коммунистов свою главную стратегическую установку во что бы то ни стало подчинить коммунистическое движение и национально-освободительную борьбу своим великодержавным, шовинистическим интересам.

Нельзя без возмущения читать безответственные разглаживания китайских деятелей о том, как будто ЦК нашей партии изменяет делу коммунизма, интересам мирового коммунистического движения, и будто мы стоворились с американскими империалистами. Это неслыханная клевета на нас. Это грязное оскорбление нашей партии и всех нас советских людей, открытая ревизия основных положений марксизма-ленинизма.

Китайские руководители извращают и ревизируют все основные оценки и выводы, сделанные коллективными усилиями братских партий на основе творческого применения принципов марксизма-ленинизма к условиям нашей эпохи, о роли мировой социалистической системы, о путях строительства социализма и коммунизма, о возможности предотвращения мировой войны, о мирном сосуществовании стран с различным социальным строем, о необходимости борьбы против идеологии и практики культа личности, в формах перехода к социализму в развитых капиталистических государствах и освободившихся от колониализма странах.

Тов. М. А. Суслов в своем докладе на Пленуме ЦК КПСС говорил: «Нынешние позиции ЦК КПС как внутри страны, так и на

международной арене невозможно понять без того, чтобы не рассмотреть обстановку в Компартии Китая и в стране, которая сложилась в результате насаждения культа личности. Нельзя обойти молчанием тот факт, что культ личности Мао-Цзе-дуна все более отрицательно сказывается на деятельности Компартии Китая».

Мы хорошо знаем к каким пагубным последствиям приводил культ личности И. В. Сталина.

В 1924 году после смерти Владимира Ильича Ленина были учреждены Ленинские премии. Вначале они присуждались регулярно за действительно научные заслуги, но потом их присуждение стало проводиться все реже и реже, а с 1935 года вообще прекратилось. Вскоре были утверждены Сталинские премии, а Ленинские премии оказались забытыми. Это было большой исторической несправедливостью, которая в настоящее время полностью исправлена нашей партией. ЦК КПСС и Совет Министров СССР, идя навстречу пожеланиям работников науки, техники и производства, а также деятелей литературы и искусства, решили заменить дипломы и знаки лауреата Сталинской премии на дипломы и знаки лауреата Государственной премии СССР.

Ныне руководители КПС не зря проповедуют защиту культа личности. Тов. М. А. Суслов в докладе говорил: «Они взяли под защиту извращения и ошибки Сталина прежде всего потому, что сами насаждают культ личности Маю-Цзе-дуна».

Наша партия за последние годы провела огромную работу по ликвидации вредных последствий культа личности И. В. Сталина как в области партийной и государственной деятельности, так и в области науки.

Вместе со всем нашим народом категорически отвергаю клеветнические измышления пекинских руководителей по адресу нашей партии и ее Ленинского Центрального Комитета.

**ДЬЯЧКОВСКИЙ,**  
председатель НСО ИФФ.

Привлечение студенчества в орбиту научной работы — важнейшая задача Советского вуза. В наших советских вузах давно стало традицией проводить научную конференцию студентов. Цели и задачи конференции — просмотр научных резервов, выявление способности студентов к научной деятельности, обучения к ней.

Но все еще в нашем университете не изжиты старые представления о научной конференции, как о каком-то не перворядном деле, не имеющем решающего значения для подготовки будущих специалистов.

Так, например, в результате явной недооценки на сельскохозяйственном факультете в 1962—1963 учебном году не была проведена конференция студентов: вследствие чего, студенты данного факультета как бы отстранились от науки на целый год. Кто виноват? Прежде всего комсомольское бюро и деканат.

Каждый раз научная конференция не получает должного размаха на физико-математическом, инженерно-техническом факультетах, когда как наша республика остро нуждается в людях инженерной, математической и физической наук.

И ныне на этих факультетах «горькая история» угрожает повториться. Нужно и обязательно, принимая во внимание проведение конференции, как важное событие в жизни факультета, выйти из недооценки науки.

В прошлые годы почти на всех факультетах на конференции присутствовали только докладчики и единичные слушатели. Заранее не указывалось время проведения, тематики докладов, представленных на конференции не извещались. Ведь наука в вузе — требует массовости и уважения.

В декабре 1964 года был объявлен конкурс «За лучший научно-исследовательский кружок», где одним из главных пунктов — организованное проведение конференции с максимальным привлечением студенчества.

С 7 апреля начнется конференция по факультетам. Она полностью должна заканчиваться до 25 апреля. Первое слово берет сельскохозяйственный.

Из докладов этого факультета обращают на себя внимания темы Саввинова И. «Развитие оленеводства в Якутской АССР», Исакова С. — «Бело-мышечная болезнь телят в некоторых хозяйствах Якутии».

А большинство кружковцев БГФ выступают с несомненно ценными докладами. Это доклады С. Попова «Действия заморозков на некоторые с/х растения и их последствия», М. Бутко «Сельскохозяйственная оценка природных условий Орджоникидзевого района и многие другие.

Полны решимости обладать пальму первенства представители ИФФ. Интересные доклады представила кафедра якутской лите-

творчество А. П. Винокурова — «Якутские хороводные песни», Кондратьев А. «Богатырские кони в олонхо Тойон Джагарьма».

Историки, по-прежнему, верны своим хорошим традициям.

Интересными будут доклады Саввиновой Л., Козловой Т. Широкий диапазон интересов у членов кружка русской литературы.

Как всегда не хотят отставать от лучших будущие работники медицины. Несомненно вызовут много споров доклады Лавриновой Н., Овечкиной Л., Ивановой Э. и т. д. Очень конкретные и полезные сообщения Строчкова И. «Изменения» венозного давления при операциях по поводу альвеолярного эхинококка печени», Хворостинной Л. «Тотальная резекция желудка».

Пока представлено только 80 с лишним докладов.

Но словом, нас ждут смелые выводы, верные догадки, первые, но решительные шаги в неосвоенную область науки!

В жизни каждого докладчика конференция будет овладением одной ступеньки к сияющим вершинам науки, а для слушателей — заметным шагом в дружбе с наукой.

Все силы — на организованное проведение научной конференции студентов.

**Б. ПОПОВ,**  
председатель Совета НСО.



На теоретическом занятии кружка хирургии. Руководитель — Бергазов Р. А.

Лучшие члены кружка госпитальной хирургии на переднем плане ГОГОЛЕВ М., РАДИОНОВА А., делающая доклад. Фото В. Васильева. (III—ЯО).



## О нашем кружке

Кружок госпитальной хирургии существует уже третий год. В этом году его посещает 15 пятикурсников и один шестикурсник. Руководит кружком хирург-травматолог Бергазов Робеспьер Ахметович.

Задачей научного кружка является дать дополнительные теоретические знания, практические навыки в данной области, а также научить работе с научной литературой и накопленным материалом будущих врачей, желающих посвятить себя хирургии.

Соглашаясь на операцию, больной, по словам Пирогова, «покушает» возможность своего излечения крупным риском преждевременной кончины».

Поэтому хирург должен иметь в высшей степени спокойствие, присутствие духа, решительность, с которыми в непрерывной связи должны быть: нежность чувств, истинное участие к больному, желание быть ему полезным и, конечно же, солидные теоретические знания.

Среди членов кружка есть и те, кто окончательно решил посвятить себя этой трудной и благородной специальности, к ним относятся, например, Григорьев А. и Радионов А., у которых на «боевом» счету уже по две самостоятельные сделанные операции — дендектомии, и те, кто решил проверить свои возможности в этой области.

Несомненно, что не все члены кружка станут хирургами, но зато навыки, полученные ими пригодятся в будущей работе, ибо, как говорили корифеи медицины, что «врач неискусный в операциях, приходит у кровати больного в замешательство, подобно трусливому солдату, впервые попавшему в сражение».

С начала работы кружка уже сделано девять операций. Операционные дни проходят следующим образом: вначале оператор кратко знакомит с историей заболевания больного, тщательно разбирает метод и ход операции. Затем отвечают на вопросы студенты-ассистенты. И только после этого приступают к самой операции.

За прошедшее время мы ознакомились с такими операциями как: «открытое вправление переломного вывиха», «поперечного перелома надколенника со смещением», «разрыва медиального мениска». Все эти операции можно сделать в любой районной больнице.

Кроме этого мы присутствовали на показательных операциях. Хирург Бергазов продемонстрировал одну из сложнейших операций в травматологии — «Интрамедуллярный остеосинтез гвоздем ЦИТО при переломе бедренной кости».

Нейрохирург Петров П. А. продемонстрировал операцию — «Резекционная трепанация черепа по поводу опухоли мозга».

Даже на этих ответственных операциях ассистентами были студенты.

Древние индийские врачи говорили, что «врач умеющий только оперировать и пренебрегающий теоретическими сведениями, не заслуживает уважение и может подвергнуть опасности даже жизнь царей».

Теоретическим знаниям в нашем кружке уделяется большое внимание. Теоретические конференции состоялись по следующим вопросам: хирург Любимов Г. П. прочитал доклад на тему, — «Повреждение локтевого сустава у детей». Особенно с большим интересом был заслушан доклад кандидата медицинских наук хирурга Бежаева Г., который несколько дней провел в Центральном институте травматологии и ортопедии в Москве. Он рассказал о новинках в травматологии.

Самостоятельная научная работа студентов также целенаправлена. Одни доклады посвящены актуальным проблемам хирургии, например: «травмы живота» — Вычужин, Григорьев, «Острый аппендицит» — Рахманова, Семенов; другие посвящены актуальным проблемам травматологии в г. Якутске и имеют большой практический интерес, например — «анализ детского травматизма в г. Якутске и основные пути его снижения» — Попова, Яданова, «Анализ транспортного травматизма в г. Якутске и основные пути его снижения» — Баранова.

Третьи же темы посвящены новейшим проблемам травматологии, как-то: «Состояние реанимации в г. Якутске» — Мудров, Родионова. — Это работа об оживлении организма из состояния клинической смерти, «Современные методы лечения острой черепно-мозговой травмы» — Лебедева, Еникеева, «Сравнительная оценка отделенных результатов вправления вывихов с применением релаксантов и без них» — Гоголев.

Все работы студентов выполняются по материалам накопленным в хирургическом и травматологическом отделениях городской больницы.

Мы очень благодарны ординаторам и операционным сестрам которые несмотря на свою тяжелую работу, отдают часы своего отдыха нам, т. е. операции с участием членов научного кружка проводятся вне рабочего времени.

Староста научного кружка по госпитальной хирургии — ГОГОЛЕВ М. П.

## Внимание: эстафета!

К эстафете этого года, которая проводится 26 апреля, особенно хорошо готовятся студенты биолого-географического факультета. Этот дружный коллектив намерен выставить две команды. Их тренер Старостин Константин уверен и в этом году в победе своей команды. Организовано готовятся историко-филологический и физико-математический факультеты. Плохо обстоит дело у легкоатлетов инженерно-технического факультета. Здесь имеются такие сильные спортсмены, как Альберт Гаврилкин, Альберт Зайцев, Карнаухов.

Однако у них не хватает организованности.

Эстафета большой праздник легкоатлетов. В этих соревнованиях вне конкурса изъявили желание участвовать сборные команды Якутского педагогического училища. Это особо должно усилить нашу подготовку. Ведь через десять дней после нашей эстафеты состоится общегородская эстафета, где мы в одной группе будем стартовать с педучилищем. Наша эстафета будет проверкой не только наших сил, но и легкоатлетов педучилища.

## Студенты изучают, пишут...



Зав. кафедрой русского языка и общего языкознания доцент ДРУЖИНИН М. Ф. с увлечением руководит научными работами студентов-филологов.  
Фото В. ВАСИЛЬЕВА.

### О ПЕЗДКЕ К СТАРШИЛАМ НИЗОВЬЕВ ИНДИГРКИ

В феврале этого года мы побывали в п. Русское устье (или Полярный) Алдановского района ЯАССР. Цель нашей поездки была — изучение языка русских старожилов или языка «досельных» русских. Поселок расположен на р. Индигирке в 120 км. к северу от Чокурдаха и 70 км. от Восточно-Сибирского моря.

Старинное русское население живет здесь с давних пор. Оно является, по данным имеющейся литературы, прямым потомком тех отважных русских землепроходцев и промышленных людей, которые еще в начале 17 века устремились на освоение новых незаселенных мест по побережью Ледовитого океана и, облюбовав какой-нибудь пустынный берег, богатым дичью, дикими оленями и ценной пушниной, надолго и прочно поселились в этих местах. Как появились русские на устье реки Индигирки.

Русские нижней Индигирки сумели сохранить русский язык и русские обычаи, они сумели познакомиться окружающие их малые народности с передовой русской культурой.

Отметим некоторые фонетические и морфологические особенности языка местных жителей Русского-устья:

1. Говор окаящей, т. е. в безударных слогах гласные О и А различаются (вода, водонос, потенос, моро, ково, почуял и т. д.).

Первоначально, по-видимому, канье было сильное, что видно из того, что вместо ожидаемого А безударном положении произносится О (сопоги, стокам, портком, ольто и др.).

2. Согласные Ш и Ж в говоре мягкие, тогда как в литературном языке твердые (мужик, женщина, жар, пошол). Эта черта была свойственна и древнерусскому языку.

3. Среднеязычный слабый Й (Йот) в северо-великорусских говорах европейской части РСФСР и во многих говорах Сибири (Ср. вяховье Лены) в положении между гласными выпадает (знави «знайэт», белу ви. (белуйу) и т. п.), а в говоре русских Индигирки сохраняется (думайэт, знайэм, новайа изба, чернойэ и т. п.).

4. Очень характерно говору мягкое м, б, в, р, п, вместо литературного твердого в словах МП, ВИ, ТИ, БИЛ вм. «был», РИВА,

## Развитие рыболовства в Якутии

(первые десятилетия Советской власти)

Якутия богата водными ресурсами. Еще в неолетическое время здесь люди занимались рыболовством. Об этом свидетельствуют многие археологические данные. И в настоящее время многие колхозы Крайнего Севера почти половину своего дохода получают от рыболовства. Запасы водоемов Якутии позволяют ежегодно вылавливать до 40—50 тыс. центнеров.

В дореволюционное время рыболовство носило местный, потребительский характер, не могло даже удовлетворить небольшой спрос Якутского рынка, приисков Олекминско-Витимской системы.

Только при Советской власти рыболовство в Якутии развивается полностью. В первые годы пришлось преодолеть большие трудности. К 1928 г. только 17% хозяйств имели рыбные снасти. До 1930 г. на Крайнем Севере в рыбной промышленности не было ни одного мотора.

Несмотря на трудности Советская власть постепенно укреплялась и на Севере. Партия и правительство провели ряд мероприятий по изучению природных богатств республики. В 1925 г. создана Якутская икhtiологическая экспедиция. В 1927 г. создан рыболовственный трест «Тус-балык». Трест сначала занимался выловом рыбы собственными силами, скупом у рыбаков и артелей рыбопродукций, потом постепенно окрепнув, начал создавать моторно-промысловый флот,

строить засольные палатки, копильные мастерские, небольшие рыбозаводы, завозить более усовершенствованные орудия лова: неводы длиной до 500—700 м, ставные ловушки, плавные сети.

Правительство РСФСР оказывало всемерную помощь. В 1929 г. для восстановления и развития рыбной промышленности было ассигновано 25 тыс. рублей. Для рыбаков предоставлялись разные льготы. Улучшились их культурно-бытовые условия.

В 1931 г. начала свою работу на Севере интегральная (объединенная) заготовительная кооперация, которой для снабжения рыбаков техникой и сетематериалами ежегодно отпускалось до 2-х миллионов рублей.

В результате многих мероприятий партии и правительства по развитию рыболовства на Крайнем Севере труд рыбаков перестал быть унизительным, кабальным бременем. С 1930 года вылов рыбы неуклонно возрастает. (В 1931—380 тонн, 1932 году — 790 тонн). Укрепились местные Советы, пондьялась политическая активность масс, успешно работали новые советские предприятия.

Рыбная промышленность Якутии прошла длинный и трудный путь своего развития. В результате неустанной заботы партии и правительства, обеспечившей народом Севера невиданный расцвет, рыбная промышленность из отсталого, кустарного промысла превратилась в плановую социалистическую промышленность.

Ю. А. АНДРИЕНКО ИО—60.  
7/1—1964 года.

### 26 апреля VIII традиционная эстафета ЯГУ

Вниманию участников даем результаты трех первых мест прошлых эстафет:

Год	Команда	Время
1957 г.	I ИФФ	12 м. 55,2 сек.
	II ФМФ	13 м. 20,0 сек.
	III БГФ	13 м. 20,2 сек.
1958 г.	I ФМФ	13 м. 18,4 сек.
	II БГФ	13 м. 21,8 сек.
	III ИФФ	13 м. 28,8 сек.
1959 г.	I БГФ	18 м. 29,5 сек.
	II ИФФ	13 м. 31,1 сек.
	III ФМФ	13 м. 41,0 сек.
1960 г.	I БГФ	13 м. 20,2 сек.
	II ФМФ	13 м. 25,3 сек.
	III ИФФ	13 м. 56,4 сек.
1961 г.	I БГФ	13 м. 43,4 сек.
	II ФМФ	13 м. 57,3 сек.
	III ИТФ	14 м. 00,0 сек.
1962 г.	I БГФ	13 м. 36,5 сек.
	II ФМФ	13 м. 47,9 сек.
	III ИФФ	14 м. 04,4 сек.
1963 г.	I БГФ	13 м. 56,8 сек.
	II ИФФ	14 м. 01,5 сек.
	III ФМФ	14 м. 03,3 сек.

ЗУДОВА И.,  
III и., член научного кружка русского языка.

Редактор В. С. ПЕТРОВ.